匯豐調查:逾六成在職女性擔心老來無錢使

台數港人退休更添憂

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)匯 豐昨發表最新退休調查報告發現,有 48%打工仔表示沒有信心享受舒適的 退休生活,比起2014年39%受訪者 表示沒有信心再上升9個百分點。然 而港人對退休儲蓄意識提高,只有 20%打工仔表示未開始為退休儲蓄, 比起2014年比例為25%下跌了5個 百分點。此外,本港只有38%在職女 性表示對未來財務狀況有信心,大大 低於男性49%有信心的比例,亦是其 他受訪地區中最低之一。





投資決策 33% 52% 管理信用卡及其他債務 45% 56% 管理及繳交雜費 42% 52% 購買日常用品 52% 33% **頁責大額及一次性購置的決策** 26% 49% 來源 佔比 現金/定期存款 77% 退休金計劃 69% 股票 65% 61% 互惠基金 47% 製表:記者 馬翠媚

女

44%

男

53%

豐昨發表「未來的退休生活: 無縫無憂」報告,此次調查透 過網上訪問了來自16個國家及地區 逾1.7萬人,當中本港調查訪問了 1,000 名港人意見。調查顯示,港人 最關注自己能否負擔退休後的護理 支出,其中69%憂慮醫療保健費用 上升,亦有47%受訪者擔心無法負 擔入老人院的費用 。

而在理財知識與財力準備程度 上,不少受訪者均不知道應該儲蓄 多少或由何時開始儲蓄。在調查中 發現,每3位受訪者之中有1位預料 可以自理退休財務,亦有27%表示

有恒常為退休而儲蓄,然而只有 35%港人認為自己對金融事務有相 當認識,有26%港人則會選擇諮詢

66%認為退休儲蓄不敷應用

至於預期維持退休生活的資金來 源,調查發現在職受訪者都極為依 賴個人儲蓄或銀行存款支付退休的 開支,當中77%預期在結束工作生 涯後,會以個人儲蓄為生活費,亦 有69%表示退休後會依靠退休金計 劃為生。另外,有66%在職人士認 為,他們的退休儲蓄不足以維持整

個退休生活的需要。

匯豐保險香港行政總裁文德華昨 出席記者會時表示,港人雖然明白 退休儲蓄的重要性,卻沒有信心有 足夠退休儲蓄去安享晚年,尤其是 不少港人明知現金的長遠購買力容 易受通脹蠶食,但仍然依賴現金作 退休收入的主要來源。他建議投資 者可考慮多元化的投資組合,為財 富增值之餘,長遠亦有望跑贏通

港人對年金認知較落後

文德華又提到,年金亦是一項風

險較低的投資,然而港人對於年金 的認知落後於其他已發展市場,預 期日後政府推出延期年金扣税等優 惠後,將有助改善港人對年金及其 他產品的認識。他又指,留意到在 市況波動下,投資者情緒有變,選 長期的壽險產品較有興趣。

同場的匯豐香港區零售銀行及財 富管理業務拓展主管黎美儀亦認 為,投資者選擇產品出現變化,在 年初股市高漲時,客戶大多傾向投 資股票,而由年中開始部分客戶已 轉向投資債券。

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)匯豐調查亦發現,本港女 性和男性對日後退休信心有很大分別,女性對未來財務狀況 相對更加悲觀,只有38%在職女性表示對未來財務狀況有信 心,大大低於男性的49%,亦是其他受訪地區中最低之一, 與新加坡地區女受訪者比例齊名。而在中國內地,有63%在 職女性表示對未來財務狀況有信心,只是輕微低於男性的 女性較男性更怕退休

調查亦發現女性有顯著的財務憂慮,當中55%受訪女性退休 後會難以負擔基本必需品的開支,72%則相信儲蓄不足以應付 退休後的醫療或護理支出,大大高於男性在2個項目中只有 51%及67%的比例。在本港,女性有較少的餘錢為退休作準 備,或與本港女性最願意為家庭付出有關,當中26%表示願意 為子女放棄事業或暫停工作,為區內受訪市場中比例最高。

僅39%女性關注投資組合

然而調查結果亦顯示,本港女性雖然對日後退休感憂慮, 但當中有36%表示不清楚現時所儲蓄的退休儲備是多少,甚 或尚未開始儲蓄。調查亦發現,在職女性極少裝備自己為將 來打算,只有39%在職女性積極調動投資組合的資金,以尋 求最佳回報,較48%的男性為少。而僅有28%女性認為自己 的財經知識與伴侶不相上下,亦有39%女性表示不明白財務 專家的意見。

匯豐香港區零售銀行及財富管理業務拓展主管黎美儀表 示,雖然本港女性對未來的退休生活有很多憂慮,但她們普 遍將關注供養子女排在首位,因此退休準備相對不足。她認 為在職女性應該學習更獨立地處理財政,包括及早規劃退休 預算、建立足夠資金儲備、了解退休需要及進行財務策劃 等。



香港的媽 媽寧願留錢 供養子女也 沒為退休做 足準備。 資料圖片

香港文匯報訊(記者 殷考 玲)新世界發展(0017)看準人口老 化對醫療保健需求,創立康健品 牌「Humansa仁山優社」進軍醫 養市場。新世界執行副主席兼總 經理鄭志剛昨出席記者會時表 示,已投資4億元發展醫養產 億元,他預期項目回報率約10% 至15%,醫養產業需5年成熟期。 的管理服務拓展至大灣區,先落戶 深圳、佛山和順德等。

醫養結合科技

鄭志剛續稱,仁山優社會以醫養 結合科技為定位,當中圍繞養生和 養老兩大範疇,除仁山優社的康健 專服務中心之外,還有中高檔安老 院舍業務,他指已收購了部分安老 院的床位,涉及1,000個床位,收購 期院舍服務回本期為約6至7年,又 指計劃未來5年在香港和大灣區增 至4,000個床位。

鄭志剛認為連同新創建(0659)旗下 港怡醫院、以及新世界旗下位於北 京、上海和廣州等地的綜合醫療中 業,未來4至5年的投資額為10 心,集團內的資源可以產生協同效

鄭志剛又稱,明年計劃將仁山優社 示,香港的醫養產業需要龐大,仁 復康機械手」和「智能手套」。

服務為定位,服務涵蓋中年養生、 醫療復康、院舍護老及家居護理4 大範疇,主要針對40歲以上熟齡及 65歲或以上的銀髮族。目前仁山優 社在港有兩間康健專服務中心,分 別位於何文田和天后。

佘雋知續稱, 仁山優社引入創新 醫療科技,包括VR儀器等,例如



■新世界看好醫療保健前景,右為副 仁山優社行政總裁佘雋知昨表 引入本港初創研發的「handyRehab **主席鄭志剛、左為仁山優社行政總裁** 記者殷考玲 攝

新中發20億美元綠債

中」)宣佈,發行首批綠色債券, 保項目。此次綠色債券屬於新中 上限。

香港文匯報訊 新世界發展 中期票據計劃其中一個批次,該 (0017)旗下新世界中國(下稱「新 批綠色債券是根據新世界集團早 前在香港成立的綠色金融框架來 支持兩個位於大灣區受認證的環 發行,計劃將以20億美元為發行

這次首批發行的綠色債券,已經 獲得香港品質保證局綠色金融認證 計劃頒發的「發行前階段證書」, 所籌募的資金將用於新中兩個位於 大灣區的綠色發展項目。

無懼美股大冧市 港股倒升

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 美股連續 成多,但美股只調整了一成,變相使港股 兩日急挫,但港股昨日表現相對企穩,在 估值較美股吸引。 騰訊(0700)升近3%下,帶動港股全日倒升 131點, 逼近 26,000點水平。市場人士認 為,美股連跌兩日已累跌近1,000點,但由 於A股及港股比美股更早調整,所以內地和 本港股市都企穩,後市仍視乎月底中美兩 國元首的會談結果。

滬指昨日回升0.2%,國指亦彈0.2%報 10,486點。恒指低開逾300點後拗腰反彈, 全日倒升131點,收報25,971點,但成交連 續兩天少於800億元,只有成交786億元。

信誠證券聯席董事張智威表示,美國近 日大跌,主要由大型科技股的大調整所帶 動,包括面書、亞馬遜、蘋果、谷歌等, 股價都曾較高位累跌兩成,拖累道指亦跌 至 10 月底的低位。相反,A股及港股偏 強,主要是因為今年港股已從高位回吐兩

人民幣匯價回穩

此外,人民幣匯價近期有回穩跡象,兑 美元守住7算關口,支持了A股和港股近日 跑贏美股。但投資者最關注的,仍是本月 底的G20峰會,中美元首會面的過程與成 果,雙方的取態對後市有極大的影響力。

重磅藍籌友邦(1299)及中資金融股都見靠 穩,其中前者就升1.1%。傳騰訊押後分拆 騰訊音樂上市,但股價最多升3%,重上過 291 元水平,瑞聲(2018)、舜宇(2382)也告反 彈近2%,均迫近全日高位收市。

油價見一年低位

不過,近期油價持續弱勢,原油市場面 對供應增加及全球經濟放緩的憂慮,國際 能源署警告,油市正進入前所未有的不穩 定時期。主要產油國將於12月6日開會討 論減產,消息令紐約期油急跌逾6%,報每 桶53.43美元,創逾1年低位。

油價重挫也導致石油股繼續捱沽,中海 油(0883)曾急跌半成,見過3個月低位,最 終全日跌 2.5%, 中石油(0857)及中石化 (0386)亦偏軟。

傳鬆綁 內房彈升

傳內地銀行調低房貸利率,房策放鬆刺 激內房股,碧桂園(2007)最多升6%,收市 升近5%,是升幅最大藍籌,融創(1918)、 恒大(3333)也升3.6%及5.4%,見1個月高 位。個股方面,由於收購澳洲管道項目被 否決,長實(1113)及長和(0001)下跌約2%及 1%,有意分拆項目上市的長建(1038)股價則 先跌後回升。

證監會重申加密貨幣須規管

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 證監會 正就上市公司提升財務報表要求,諮詢 早前發出指引,計劃規管虛擬資產交易 平台,證監會行政總裁歐達禮昨在公開 場合上重申,若加密貨幣交易平台涉及 證券合約買賣,便需受證監會的規管, 但部分虛擬資產交易平台或不屬於此項 類別,故證監將小心審視這類平台的營 運模式及信貸風險,能否達到監管機構

例

超

品

他指出,證監會擬針對加密貨幣,設 立監管「沙盒」,但目前難估計有多少 營運商會參與有關計劃,因為計劃首階 段需要與市場的參與者溝通,以免證監 期望與實際業務運作不符。

短期內諮詢證券無紙化

對於獨立股評人David Webb早前提出 最新41隻可能出現問題的細價股,歐達 禮拒絕回應事件,但就表示港交所(0388) 市場意見,諮詢完結前他並不會評論。

另外,歐達禮稱,證監會將在短期內 就證券無紙化諮詢市場。

至於證監會一直有要求上市公司,披 露環境、社會及管治(ESG)報告,歐達禮 相信,這將有利投資者作資產配置的選 擇。他強調,該會的角色只要求上市公 司公佈有關資料,若不公佈,有關公司

此外,他在論壇上又提到,氣候相關 財務揭露建議書(TCFD)的方案十分全 面,企業以此作標準,是個很好的起 點。他指出,「環境」資料相當重要, 因氣候變化的風險正持續上升,方案亦 有助企業在氣候變化下,為市場提供更 準確的金融資產估值,緩減金融風險, 而公私營機構也應該為全球氣候變化問 題出一分力。